

# 火灾防控 宣传先行

“各级村委会应合理安排流动车辆小喇叭，充分利用应急广播系统直通最基层、直达最末梢、快速灵活高效的特点和优势，针对火灾形势特点，专门编印《消防安全知识汇编》，将消防安全知识纳入应急广播宣传内容，播放火灾预警提示信息，传播消防安全知识，真正让群众听得懂、记得牢、学得会、防得好，全面落实防火知识，确保群众安全过冬。”

入户摸排，鸣奏科普教育“小夜曲”。村委会应该发动小组组长、巡防队员及微型消防站的专职消防员，组成

义宣传队，在农村主要出入口设立宣传台，每天早、中、晚高频次利用小喇叭“喊话”，播报近期火灾隐患，让群众在潜移默化中强化消防安全意识；针对农村老旧小区存在可燃物多、电线老化，以及人口比例多为留守儿童和“空巢”老人、消防意识薄弱等特点，入户开展隐患排查和警示教育，提醒村民用火用电安全注意事项，形成乡间防火、村村抓消防、户户保安全的良好氛围；其次，设置宣传展板、挂图、条幅、标语、防火公约牌，线上线下开展“沉浸式”“体验式”宣教教育群众活动，让他们知晓

冬季防火的重要性。

广泛发动，谱写消防宣传“交响曲”。村委会应该联系村情合理安排，依托户外沿街大屏、小喇叭，24小时不间断、多频次播放消防宣传公益广告，使老百姓时刻绷紧消防“安全弦”，实现社会面消防提示“随处可见”“时时可见”；帮扶干部“进门入户”宣传家庭冬季火灾防范知识，不断扩大消防宣传覆盖面和公众消防知晓率，让人民群众在寓教于乐与潜移默化中学习掌握消防安全知识，平安度过冬季，确保生命财产安全。

读者 杨远彦

## 读者来信

编辑同志：  
为切实做好冬春火灾防控工作，保障群众生活安全，提高广大群众的消防安全意识，进入冬季后，笔者认为应该拓宽宣传渠道，采取多项措施全面开展“贴近生活、冒着热气”的宣传，奏响消防宣传最强音。

流动宣传，高唱冬春防火“进行

## 体育是不可或缺的教育

教育部高度重视学生的课间休息时间，明确规定学校不得对学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由，设置不必要的约束。目前，部分学校、幼儿园因为考虑安全因素而放弃了学生和幼儿的的游戏活动时间，更有甚者，规定课间除了上厕所，一律不得出教室的闹剧，在网络上传开来，引起轩然大波。

身体好是学习好的前提和保障，因为考虑安全和片面追求学习成绩等因素而忽视学生的自由活动和体育锻炼时间，在教育教学中因噎废食有些得不偿失了。其实，加强体育锻炼在古时候都是很受重视的。

东晋大诗人陶渊明的曾祖父陶侃是一员武将，曾经做到了大司马的高位。他戎马倥偬40多年，立下无数战功。陶侃的书房布置与众不同，不仅有文房四宝，还有100块大砖头。每天清晨，他将书房内的100块砖全部搬到室外，傍晚又将砖搬回书房。不管是阴晴雨雪，还是酷暑严寒，他每天坚持搬砖，从不间断。为达到锻炼的目的，陶侃每次搬砖都要做到全身冒汗。旁人见了，觉得这样每天搬来搬去自讨苦吃也太奇怪了，问陶侃为什么这么做。陶侃说：“我意欲统一江北，担心每天活得太安逸，到时候就不行了。”这则故事就是著名的典故“陶侃运甓”，说明了陶侃心有大志、不沉溺于安逸，以及他坚持不懈、励志勤力的可贵和难得。以至于70岁那年，他还能挂帅出征。

苏东坡是北宋著名文学家，唐宋八大家之一，他对养生保健极有研究，写下了大量养生方面的专论。苏东坡认为劳动健身是最好的养生锻炼方法，崇尚在风霜雨雪、夏暑严寒中锻炼身体。他自己动手开荒，种了几十亩地，遇到大旱，他就带领全家人一起抗旱。他披星戴月地在田间辛勤耕作，使得筋骨和体魄得到了极好的锻炼，因此他不仅身体健康，极少生病，还获得了愉悦的精神享受。

古人个性化的体育锻炼，来自他们对于健康的朴素认知。而我们今天对于体育锻炼认知的深度和广度，以及体育锻炼娱乐方式的多样性、丰富性都是古人不可达到的，因此我们更应该大力加强体育锻炼，让学生获得身体上的自由，而不应该在这种普遍认知的基础上作出相反的选择。

目前，好多学校在网络大讨论的基础上，强化了学生“课间十分钟”的制度化和规范化，这是良好的开始。希望孩子在学校获得知识的同时，也能拥有强健的体魄。

读者 杨建东

## 拆换老旧灯线 点亮老人“心灯”

编辑同志：  
“驻村干部太好了，自己掏钱给我换电线换灯泡，还给我打扫卫生，把我家里收拾得干干净净。我拿啥感谢人家啊！”近日，丹凤县武关镇姜坪村村民邹国有含着泪激动地说。

邹国有今年75岁，是分散供养五保户。近日，姜坪村驻村工作队队员余发东在入户走访时，看到邹国有家中灯泡不亮，经检查发现是电线老化，存在安全隐患。余发东立即找来梯子和电工工具，自费出钱购买电线、线槽、灯泡等，把邹国有家里的电线、灯泡、插座全部更换。

维修好线路后，余发东又帮助邹国有摆放家具、整理衣物、打扫卫生，通过简单“收拾”，家里焕然一新。老百姓调侃老余有“爱心”时，老余却说：“那些小事算什么，不值一提。”

晚上，灯光亮起，屋里亮堂堂的，老人高兴地唱着《东方红》，心里别提有多高兴了。灯光不仅照亮了房子，还照亮了老人那颗孤独的心。

近年来，姜坪村驻村工作队扎实开展入户走访，通过走访及时了解群众的生产生活状况和实际生活困难。丹凤县财政局驻姜坪村第一书记刁勇介绍，下一步，驻村工作队将切实落实好驻村工作队职责，继续做好入户走访，及时了解群众疾苦，从群众身边的小事做起，解民忧、解民困，努力为群众服务。

读者 李永军 凌增平



为切实解决搬迁群众周末儿童无人照料、作业没人辅导的问题，日前，丹凤县商镇商邑社区居委会联合丹凤县爱心志愿者协会开展“伙伴计划”周末课堂培训班。据悉，培训班利用周六对辖区重点监测户、脱贫户子女进行知识辅导和心理疏导，辅导内容不仅有书画手工、健身操、作业辅导，还有心理健康、家庭教育、社会融入等专题讲座，受到群众普遍欢迎。

(本报通讯员 陈波 摄)

## 小流峪水库淤积严重 急需清淤确保安全运行

编辑同志：  
我是商州区刘湾街道叶庙村村民，我们村小流峪水库始建于1972年6月，于1974年6月建成。该水库历经50年运行，为下游灌溉和防洪调洪发挥了积极作用。但长期以来，由于水库上游水土流失严重，致使库区泥沙淤积、水库库容缩小，存在严重的库区淤积问题，不能发挥其应有的水量调节功能，且严重影响水库整体安全运行，威胁下游3万多人的居住安全。

今年汛期，水库溢洪道因近旁工程施工出现五六处透水，急需对决洪的溢洪道透水体进行加固处理，解决滑坡隐患，保障水库泄洪和水库大坝安全。国家曾投资百万元对水库实施了除险加固工程，水利部门也曾派专家来水库调研督查，指出水库要尽快进行清淤，发挥水库的积极作用，但因是小型水库，列不到国家清淤项目，现在成了病险水库。

今借贵报一角，呼吁上级政府及有关部门在来年汛期之前，想方设法对库区淤积物进行清理，让这座小水库发挥大作用，造福于民。

读者 叶文敏

### 来函照登

## “小板凳”凝聚基层“大民心”

编辑同志：  
今年以来，山阳县城关街道坚持以群众需求为导向，不断拓宽群众议事渠道，以“小板凳会议”为载体，让党员干部与居民群众同坐小板凳、政策同学习、有事共商议，以“小切口”连接“大民生”，用“小支点”带动“微治理”，架起党群服务的“连心桥”。

山阳县城关街道积极探索乡村治理新模式，广泛聚民智、纳群言，群策群力助振兴。通过“小板凳会议”的形式，听取群众关于特色产业发展、基础设施建设和人居环境整治等方面的意见建议，了解群众在生产生活方面遇到的烦心事、操心事，大家各抒己见、畅所欲言、集思广益，共同商讨解决问题的思路和乡村振兴的良策。街道、村(社区)干部以化解家庭矛盾和调解邻里纠纷等为目的，通过“小板凳会议”的形式，与矛盾

纠纷双方坐下来聊聊天、谈谈心，了解事情来龙去脉，把事情说清楚、把道理讲明白，积极调处矛盾、解决纠纷，真正做到将心比心、以心换心，将矛盾纠纷化解在萌芽状态，防患于未然，确保“小事不出村、大事不出办、矛盾不上交”。

山阳县城关街道成立由村(社区)老书记、老党员、老党员和村“两委”成员、法律顾问等组成的村(居)民议事会，加大党的政策理论宣传，让党的好声音更好在基层生根发芽，通过“小板凳会议”的宣讲模式，改变了以往“台上一人讲，台下众人听”的单向传导模式，让“排排坐”变成“面对面”，用小话题反映大主题，用乡土俗语传播新思想，让群众更直白、更深切地接受党的政策方针。

读者 蔡铭 刘莹

## 违建治理有力度 柔性执法讲温度

编辑同志：  
丹凤县武关镇在依法拆除违建房屋时，通过优化执法流程，采取细致温暖的方法和措施，妥善解决了违法群众的现实困难和后顾之忧，赢得了群众的理解和配合，实现了对违建房屋安全、和谐、有序地拆除。

日前，丹凤县河长办反馈武关镇一群众侵占河道建房，严重影响河道行洪安全，收到问题反馈后，镇上高度重视，主要领导参与问题整改，要求严格按照整改时限，全面彻底整改问题。

在了解到违建群众家中人口众多，大儿子意外去世，小儿子离异，4个孩子分别都在上小学、幼儿园，家中生活较为困难后，镇上相关干部要求全面细致摸清群众难点，做通群众思想工作，妥善解决群众困难。同时，委派水利、国土等相关干部赶赴违建群众家中，耐心细致讲解法律政策，详细了解群众家中困难，协调村集体经济临时厂房作为腾挪物品的暂存点，并叮嘱村上对违建群众的后续生活予以适当照顾。通过一系列细致温暖的措施，彻底解决了违建群众的后顾之忧，最终违建群众无条件配合对违建房屋的拆除工作。

“心怀百姓，行必有公；情系苍生，事必有为”。干任何事只有从维护群众利益、解决群众困难的立场出发，牢固树立“人民至上”的办事服务理念，才能得到群众的衷心拥护支持，才能完美解决工作中的一个又一个困难，武关镇的温情执法正是践行心怀百姓的生动体现。

读者 赵保国

### 暖闻热评



山阳县农产品公共区域品牌



电话/Tel: 400-885-3690  
微信/WeChat: shanyangtechanguan  
地址/Addr: 陕西省商洛市山阳县文化会议中心一楼

## 商州区三岔河镇 水产养殖示范园项目招商公告

为发展壮大水产养殖业，扩大产业经济，促进群众增收，推动乡村振兴，现商州区三岔河镇水产养殖示范园运营面向社会公开招商。有关事项公告如下，欢迎有合作意愿的运营商报洽谈，共谋发展。

一、基本情况  
三岔河镇属省级乡村振兴示范镇，该项目位于三岔河镇同坪村，距312国道10公里，商洛市区30公里，西安灞桥100公里。项目总投资2000万元，属商州区乡村振兴重点产业项目，占地约42亩，设施农用地已备案。项目可集养殖、繁育、加工、休闲为一体，又纳生产、科研的水产养殖示范园区。预计年平均养殖量可达20万尾，鱼年均产量可达40万斤，实现年总产值1200万元。

二、招商条件  
凡遵守中华人民共和国法律、法规的境内公司、企业、其他组织和个人(法律另规定者除外)均可报名。具有水产养殖经验、特别是正从事该行业生产经营且效益良好的优先。

三、招商形式  
按照公平、公正、公开方式向社会招商，采用二次报价方式以最高价获得。合作方式由运营商与商州区三岔河镇人民政府协商拟定。

四、注意事项  
(一)有合作意向的运营商请携带项目建议书、有关资质证明到商州区三岔河镇人民政府登记报名。  
(二)报名时间:2023年12月2日至2023年12月12日8:30至18:00。  
联系人:田先生 郭先生  
联系电话:18220952527  
13992493391  
商州区三岔河镇人民政府  
2023年12月4日